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北京市海淀区2005-2006学年度第一学期期中考试

初三年级物理
                       2005.11
班级            姓名           学号          成绩          

    一、单项选择题：下列各题的四个选项中，只有一个符合题意，请将正确选项的代号填在题后括号里。(每题2分，共20分。错选、多选、不选，该题不得分。)

    1．图1所示的各种用具在使用中，属于费力杠杆的是                     （     ）
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2．图2是人对物体施力的几种情境，图片下的文字中所叙述的各力做功的是        （      ）
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    3．在某小区长期水管停水的时期，一户居民为解决从楼下提水的困难，在楼房墙上安装了滑轮(如图3所示)，下面关于这个滑轮的说法中正确的是                                     （      ）

  A．是定滑轮，可以省力

  B．是定滑轮，可以改变力的方向

  c．是动滑轮，可以省力

  D．是动滑轮，可以省距离
  4．今年8月底，“卡特里娜”飓风侵袭美国新奥尔良，造成两个防洪坝决堤，洪水淹没了街道和建筑物，受灾状况十分严重.飓风之所以有这样大的破坏性，主要是因为飓风具有很大的
                                                                                  (       )

    A．内能    B．重力势能    C．弹性势能    D．机械能

  5．做功和热传递都能改变物体的内能.下列实例中，属于通过热传递方式改变物体内能的是  (      )

  A．双手因摩擦而发热         B．用火给水加热时水温升高

  C．锯木板时锯条发烫         D．古人钻木取火
6．图4中是用电压表测量小灯泡L两端电压的电路图，其中接法正确的是                  (       )
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 7．北京时间2005年10月17日4时33分，神舟六号返回舱成功着陆.航火员费俊龙、聂海胜自主出舱，我国神舟六号载人航天飞行获得圆满成功!标志着我国进入宇宙空间探索的新阶段.返回舱距地球约100公里时，开始再入大气层阶段.由于返回舱与大气的高速摩擦和对周围空气的压缩，使返回舱的速度急剧降低，但温度急剧升高，使飞船变成一团火球.在这一过程中，下面说法正确的是            (    )

    A．返回舱的机械能增大，内能减小          B．返回舱的机械能减小，内能减小

    C．返回舱的动能减小，内能增大            D．返回舱的动能增大，内能增大

8．下面关于内能的说法中正确的是                                                  (    )

    A．物体为O℃时也具有内能                 B．物体的内能增加，温度一定升高

    C．一个分子的内能包括这个分子的动能和势能D．物体的温度不变，内能一定不变
9．图5各电路中都使用了滑动变阻器.闭合开关后，当滑片P向左滑动时，电流表示数变大的电路是    (    )
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 10．如图6甲所示，是古代护城河上安装的吊桥，城墙上的士兵可以通过定滑轮用绳索将吊桥由图示位置绕轴0缓慢拉至竖直位置.吊桥放下时，吊桥的另一端支在河岸的桥墩A上，此时正有士兵将一战车从A匀速推向O(战车相对于桥而言长度不计，士兵和吊桥受到的重力不计).图6乙所示桥墩A对吊桥的支持力F与战车的行进时间t的关系图中，正确的是                                     (    )
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    二、多项选择题：下列各题的四个选项中.符合题意的选项均多于一个，请将正确选项前的代号填入题后括号内.(每题3分.共6分.漏选得2分，多选、错选、不选，该题不得分.)

11．下面关于功、功率、机械效率的说法中正确的是                             (    )

A．功率大的机器做功一定快    
B．功率反映了能量转化的快慢

[image: image53.jpg]


C．机器做功少，功率一定小，机械效率一定低    
D．有用功一定时，消耗额外功少的机械，机械效率高

12．在图7所示的电路中，电源两端电压保持不变，下面有关这个电路的说法中正确的是  (    )

 A．断开开关S2、S3，闭合开关S1时，电流表A1、A2的示数相等

 B．断开开关S1，闭合开关S2、S3时，电流表A1的示数大于A2的示数    
C．若同时闭合三个开关，灯泡L1、L2并联

 D．若闭合开关S1、S2，断开开关S3，灯泡L1、L2串联
    三、作图题(每题2分，共8分.)

13．图8所示是活塞式抽水机压水时的示意图。请在图8中画出作用在活塞式抽水机上的动力F1、阻力F2对应的力臂.
 14．用图9所示的滑轮组装成滑轮组，并用最省力的方法提升水桶.请在图9中画出滑轮组的绕线图.
 15．如图10所示，甲是小电铃的电路图,请根据甲图在乙图中连接它的实物电路.
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16．请根据图11所示的实物连接图．在虚线框内画出电路图.
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    四、填空题(每题2分共18分)

 17．如图12所是小彩灯灯泡的主要结构示意图，图中所指示的几个部件中，           是绝缘体．
 18．流动的空气(风)具有         能，吊着的电灯相对地面具有            能.

 19．物理学中常把实际的研究对象抽象成物理模型，例如可以把盘山公路看作是一个斜面模型.图13所示高度不同、粗细相同的甲、乙两棵树，它们的生长环境和根系的深浅及发达程度基本相同，当我们研究同一地点哪棵树容易被大风吹倒或折断时，可以把树看作是一个        模型.由此就可以判断出     树容易被吹倒或折断.(选填“甲”或“乙”)

 20．图14为家庭中用电器的实物连接形式，你认为这些用电器的连接形式是             .

 21．如图15所示，两个端面磨平的铅柱相对压紧后，能悬吊一定的重物.这说明了分子间存在       .
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 22．五月槐花盛开，香飘四野.我们能闻到花香，说明花朵中的芳香油分子发生了        现象. 气温高时香味更浓，说明                                                    .

23．如图16所示是内燃机的做功冲程，在这个过程中，燃气的内能转化为                  能.
 24．某轿车以20m／s的速度匀速行驶时，牵引力为4000N.轿车在这种情况下的功率是          W，若轿车按这种状况行驶了100s，轿车做功                        J.
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    25．图17甲是一个多档位旋转开关，图17乙是其控制两盏灯的工作原理图.如图甲所示，旋转开关内有一块绝缘圆盘，在圆盘的边缘依次有0，1，2，……7共8个金属触点(在图乙中用“○”表示)：可以绕中心轴转动的开关旋钮两端各有一个金属滑片，转动开关旋钮可以将相邻的触点连接.例如，图甲中，旋钮上的箭头指向图中位置D．此时金属滑片将l、2两触点接通，同时也将5、6两触点接通.当旋钮上的箭头指向A、B、C、D不同位置时，可以实现四种功能，即只有灯泡L1，亮、只有灯泡L2亮、灯泡L1L2同时亮以及电路断开.现在，旋钮上的箭头指向位置D，此时的电路工作情况是         .若要实现两灯同时亮，应将旋钮上的箭头指向位置                      .
    五、实验、探究题(26～28题每空1分，29题5分，30、3l题各6分.共22分.)

    26．图18中电阻箱接线柱间的电阻值是               
[image: image16.wmf]W

.
    27．图19中所示电流表的示数是    A，电压表的示数是    V.
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    28．某同学在探究“决定导体电阻大小的因素”时，根据猜想制定并实施了实验计划，实验收集的数据如表中所示.根据数据分析，这名同学所做的A、C两组实验是要研究导体的电阻大小与          的关系；所做的B、C两组实验是要研究导体的电阻大小与                 的关系。
    29．小明同学用图20所示的三种机械做了探究“使用机械是否能省功”的实验，得到下表中的数据.
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  (1)第5次实验中使用杠杆提升钩码时所做的有用功是        J，机械效率是         .

  (2)总结分析6次实验可得出的探究结论是：                                       . 

  (3)既然在使用机械时有如上的结论，为什么还要使用机械?请你通过一个实例说明.

  (4)分析实验1、2(或3、4或5、6)的数据还可得出结论：                                       

                                                                  .

  30．在“研究杠杆平衡条件”的实验中
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  (1)实验前出现图21甲所示情况，为了使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆左端的螺母A向       调(选填“左”或“右”).

  (2)实验过程中出现图2l乙所示情况，为了使杠杆在水平位置平衡，这时应将右边的钩码向      (选填“左”或“右”)移动       格.

  (3)表格中是小兰同学记录的部分测量结果.请你利用所学习的杠杆平衡条件在空格中填入适当的值.
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    (4)目前，杠杆平衡条件已经广泛应用在了实际生活中.例如：我们所熟悉的天平和案秤(图21丙所示)就是应用杠杆平衡条件来测量物体质量的工具.利用天平和案秤测量物体质量时，假如游码在零位天平和案秤就能平衡的情况下，所称量物体的质量就等于天平砝码或案秤槽码上所标示的质量数.小小的砝码与槽码的实际质量与被测物体的实际质量是否相等呢?你认为：天平砝码实际质量        被测物体实际质量；案秤槽码实际质量        被测物体实际质量.(选填“大于”、“等于”或“小于”)
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    31．小军同学在网上看到一张月球照片(如图22甲所示)，发现月面是凸凹不平的，他了解到这是流星在太空中运行到靠近月球时，在月球的引力作用下坠落到月面，与月面发生碰撞而形成的坑洞，叫做月坑.
    小军同学猜想月坑的深度可能与流星的质量以及流星下落的高度有关.于是，他想进行模拟实验验证自己的猜想，他所能找到的器材有：一只铺满厚厚细沙的盘子、几个质量不同但体积相同的小球及刻度尺(如图22乙所示).

    (1)请你帮他设计应如何去做.(写出主要的实验步骤)

(2)说明该实验中你判断月坑深度与流星下落高度是否有关的方法.

实验步骤：

判断方法：

  六、简答题(每题3分，共6分.)
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  32．我国新疆的一句谚语“早穿皮袄午穿纱”，讲述的是西北内陆、沙漠地带昼夜温差大的天气特点，这与沿海地区昼夜温差较小的天气特点形成了对比.请你根据表中所给的一些物质的比热容，说一说这其中的原因.
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  33．把一个薄壁金属管固定在支座上，管中装一些乙醚，然后用塞子塞紧管口.把一根皮条缠在管子上，并迅速来回拉动皮条(如图23所示)，一会儿，塞子被顶开，并看到乙醚蒸气液化形成的“白气”现象.请你从功与能的角度分析一下这其中的物理过程，以及在这一过程中乙醚内能的变化.
    七、计算题(34、35题各4分，36、37题各6分.共20分.)

34．在打扫卫生时，某同学用150N的水平推力将讲台桌水平移动了lm，这个过程中他对讲台桌做了多少功?
    35．冬季，我们一般采用“暖气”供暖,使室内保持一定的温度.对于如图24所示的房间，每小时流进室内“暖气”的水质量是8OOkg，从室内“暖气”流出的水温降低25℃ .(水的比热容为4.2×103J／(kg·℃))

    (1)每小时“暖气”向室内放多少热?

    (2)这个房间热量散失的途径与数量如图24所示，则这个房间的保温效率是多大?
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    36．“塔吊”是建筑工地常使用的起重设备.用“塔吊”可将重物方便地安放到工作区内.如图25所示的“塔吊”，EF是竖直支架，它有一水平臂AD，水平臂AD可分为AB和BD两部分,AB叫平衡臂，长为10m，BD叫吊臂，长为50m .A端装有配重，在吊臂BD上还有一个可移动的滑轮组，现正在距B点20m的C处提升钢材，滑轮组重力及摩擦忽略不计.(g取10N／kg)

    (1)用此塔吊将重25t的钢材先竖直匀速吊起20m高，然后再沿水平方向慢慢旋转90o送达指定位置，在这一过程中“塔吊”对钢材做了多少功?

    (2)若此“塔吊”的滑轮组在C处能吊起重物的最大质量为25t，当滑轮组移动到D点时，该“塔吊”能吊起重物的最大质量是多少?

    37．图26是一种电梯的结构示意图.A为电梯厢，B为滑轮，绕过滑轮的钢丝绳一端固定在楼房顶层,另一端通过电动机C提供拉力，D为配重.在电动机拉力作用下电梯厢能在电梯井中沿竖直通道上下运行.某次运行中，电梯厢以0.5m／s的速度匀速上升6m，将总质量为300kg的5个人由一层运送到三层，电动机拉力F为8000N .(不计钢丝绳、滑轮重及摩擦，g取10N／kg)

    (1)在此过程中，拉力F做功的功率是多少?

    (2)在此过程中，电梯的机械效率是多少?

    (3)请你分析，配重的质量最好是多大?
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海淀区九年级物理第一学期期中测评参考答案及评分标准    2005．1 1
一、  单项选择题：(每题2分，共20分。错选、多选、不选，该题不得分。)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	D
	B
	D
	B
	A
	C
	A
	C
	A


二、多项选择题：(每题3分.共6分.漏选得2分，多选、错选、不选，该题不得分.)
	题号
	11
	12

	答案
	ABD
	AB


三、作图题(每题2分,共8分。)
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 四、填空题(每题2分，共18分.)

  17．玻璃泡    18．动,重力势    19．杠杆，乙    20．并联    21．引力

  22．扩散：温度越高，分子的无规则运动越剧烈(或：温度越高,扩散越快)    23．机械24.8×104，8×106 25．只有灯泡L2亮，A

 五、实验、探究题(26---28题每空1分，29题5分，30、31题各6分.共22分.)

26．6736  27．2.6，2.4    28．材料，横截面积    29．(1)0.05，83.3％；(2)使用任何机械都不省功；(3)略；(4)用同一个机械提升重物时，物重越大，机械效率越高.(说明：每空1分，共5分.)    30．(1)右；(2)右,两个；(3)6；(4)等于，小于(说明：每空1分，共6分.)

31．实验步骤：    
    (1)将几个体积相同但质量不同的小球，从相同高度释放，记录沙坑的深度.(2分)

    (2)用同一个小球，从不同高度释放，记录沙坑的深度.                  (2分)

说明：没有体现控制变量方法的减2分．
判断方法:

    若上述第(2)步实验中，从不同高度释放的小球砸出的沙坑深度相同，可推断出月坑深度与流星下落高度无关：若深度不同，则推断出月坑深度与流星下落高度有关.(2分)

    说明：回答中强调现象与结论的对应关系．

六、简答题(每题3分，共6分。)

32．沙漠地区环境特征是多泥土和砂石，沿海地区环境特征是有很多水.从表中可知水的比热容较大.（1分）
    在吸收(或放出)相同的热量时,水的温度变化要比等质量的砂石的温度变化小,因此在沿海地区,白天海水吸叫大量的热量而温度升高得并不多,夜间海水放出大里的热量,温度降低得也并不多.(1分)

    内陆、沙漠地区却是白天温度升高较多而夜晚温度又降低较多.因此沿海地区昼夜温差较小，内陆和沙漠地区昼夜温差较大.(1分)

    33．拉动皮条对金属管做功，金属管的内能增大，温度升高；        (1分)

    金属管内的乙醚从金属管吸热，内能增大，乙醚汽化成乙醚蒸汽；    (1分)

    乙醚蒸汽对塞子做功，内能减小，温度降低,液化成乙醚的小液滴，形成“白气”.    (1分)

    (说明：不必过分要求学生叙述的严谨性和逻辑性.在33题的回答中对物态变化过程的叙述可暂不要求，但讲解时应进行补充说明．)

    七、计算题(34、35题各4分，36、37题各6分.共20分.)

    34．W=Fs=150N ×1m=150J

    (说明：公式写正确给1分，代入数据正确给2分，计算正确给1分，共4分．)

  35．(1) 
[image: image28.wmf]Q

=cm△t=4.2×103J／(kg·℃)×800kg×25℃=8.4x107J    (2分)

    (说明：公式正确给1分，代入数据，计算正确给1分．)

    (2) 
[image: image29.wmf]Q
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=6.3×107J／8.4×107J=75％    (1分)

  36．(1)W=FS=Gh=-25×103kg×10N/kg×20m=5×106J    (2分)

    (说明：公式正确给1分，代入数据，计算正确给1分．)

    (2)解：以B为支点

    在C处挂重物平衡时，根据杠杆平衡条件有FALAB=Fc
[image: image34.wmf]l
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    在D处挂重物平衡时，根据杠杆平衡条件有FALAB=FD
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                    （4分）

（说明:字母用法不规范扣1分.）
  37．(1) 
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       (2分)
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                  (2分)
    (3)配重的质量最好等于电梯厢质量的一半，起平衡作用，从而电机只需提供提升乘客或货物的动力. 

    (说明：只回答出“配重的质量最好等于电梯厢质量的一半”，没有分析,只给1分. 若回答“配重的质量最好等于电梯厢和乘客(或货物)总质量的一半”，也给分.)

说明：一、有关力学的考题有：１，２，３，４，１０，１１，１３，１４，１８，１９，２４，２９，３０，３１，３４，３６，３７

　　　　　　　　　　　　　　主要考点是：杠杆的基础知识及杠杆平衡，滑轮和滑轮组，机械能，功和功率的基础知识和计算

　　　二、有关电学的考题有：６，９，１２，１５，１６，１７，２０，２５，２６，２７，２８，

　　　　　　　　　　　　　　主要考点是：电路的联接，电阻箱的读数，电流表电压表的是使用和读数，电阻

　　　三、有关热学的考题有：５，７，８，２２，２３，３２，３３，３５

　　　　　　　　　　　　　　主要考点是：内能的有关概念，分子动理论，内燃机，比热容及有关计算，物态变化
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